S 4%5/4? ;

"
™

Eine Pendelkugel sei mit der Ladung Q@ = 52 nC
geladen und habe die Masse m = 0,40 g. Sie
hiinge an einem Faden der Linge I = 1,80 m in
einem horizontal gerichteten homogenen elektri-
schen Feld. Durch die Kraft des Feldes wird sie
um d = 15 mm ausgelenkt. Wie grof3 ist die Feld-
stiirke E des homogenen Feldes?
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Lisung:
F=mgsina=mgd/l,
E=F/Q=mgd/lQ= 630 N/C.
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Elektrostatik Schon im Altertum sind elekirische Phidnomene aufgrund von Reibung zwischen verschiedenen Materialien
beobachtet worden. Das griechische Wort ,elektron” bedeutet (bersefzf ,Bernstein®, ein Stoff, der sich sehr gut eignet fir
Experimente zur Reibungselektrizitét. Die Elekirostatik, die das Verhalten von ruhenden Ladungsansammiungen beschreibt, erklért
so unterschiediiche Phdnomene wie die Entstehung von Blitzen, die schmerzhaften Funken beim Verlassen eines PKW und das

Aufbringen von Toner in einem Laserdrucker.
=

Zur Verfligung steht ein durch Reibung positiv geladener Glasstab ry,, <29
und zwei Metallkugeln, welche isoliert aufgestellt sind. A *'mf -
ay - f#‘ ’/ ,

a) Nennen Sie zwei Methoden, wie mit nebenstehendem Aufbau eine
Metallkugel negativ aufgeladen werden kann. : 4
(
1
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b) Erkléren Sie, wie sich mit dem Aufbau eine Kugel positiv aufladen
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Einem isoliert aufgehangten, leitenden neutralen Kigelchen wird eine el i
negativ geladene Kugel genahert. Das Kigelchen wird angezogen,
beriihrt die Kugel und wir dann abgestolten. Erklaren Sie dieses Verhalten.
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1.3. Ein positiv geladener Stab wird in die Nahe des Tellers eines Elektroskops gehalten, zusatzlich berihrt man
den Teller mit einem Finger. Danach entfernt man den Finger und anschliefend den Stab.

a) Beschreiben Sie detailliert, was man in den vier Phasen des Experimentes beobachten kann und erklaren
Sie die Beobachtungen mit Hilfe physikalischer Fachbegriffe.

b} Welche Ladungssorte befindet sich nach dem Experiment auf dem Elektroskop und wie Iasst sich das ohne
weitere Hilfsmittel zeigen? Begrinden sie Ihre Antwort physikalisch.
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Finden ein Kr. Das Ziel der Physik ist die Formulierung mathematischer Abhdngigkeiten zwischen
physikalischen GréBen, um mit Hilfe der gefundenen GesetzmaRigkeiten ,in die Zukunft rechnen zu kénnen. Ziel dieser Aufgabe
ist es, eine solche GesetzmaBigkeit aus Messwerten ,herauszukristallisieren .

In einem Experiment sei eine Kraft in Abhangigkeit zum Abstand zwischen zwei nahezu punktférmigen
Probekérpern mit den Ladungen Q, und Q, gemessen worden mit
folgenden Messergebnissen:
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2.1. Erstelle ein F(r)-Diagramm und diskutiere den Graphen qualitativ.

Welche Funktion F(r) konnte dem Graphen zu Grunde liegen? (Bitte Formel und Begriindung!)

2.2. \Versuche mit Hilfe einer geeigneten Koodinatendarstellung oder anderer mathematischer Analyseverfahren
deine Vermutung zu belegen.
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Potentielle Energie im elektrischen Feld

Erinnerung:
Um die potentielle Energie eines Korpers zu erhshen, muss

Hubarbeit verrichtet werden. Arbeit ist definiert als
(Skalar-) Produkt aus Kraft und Weg, also Produkt aus
Kraftkomponente in Wegrichtung und dem Weg: .
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= potentielle Energie, die die Ladung q im
Feld E durch Verschiebung um s erhdlt
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*6 Ein Proton werde in ein homogenes elektrisches
Feld mit der Feldstirke E = 5 N/C pebracht und

losgelassen. Mit welcher Geschwindigkeit bewegt

es sich, nachdem es 4 cm zuriickgelegt hat (mp =
1,67 - 10 % kg, gp=1,6 - L0 C)?
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